
Prüfungsaufgaben Aufgabe 105 
 

 

 
 

1. 

 

dKugel = 2 * 4 cm = 8 cm 
 

            d³Kugel * π      8³ cm³ * π 
VKugel = ------------ = ------------- = 267,95 cm³ 

                   6                  6   
 

42% entspricht dem Prozentfaktor 0,42 

 
Vgeschmolzen = 0,42 * 267,95 cm³ = 112,54 cm³ 

 
Im Dreieck CAM gilt: 

 
                     CM  

tan (40°/2) = ---- | * CA 
                     CA    

 
CA * tan 20° = CM |:tan 20° 

 



           CM           4 cm     
CA = --------- = --------- = 10,99 cm 

         tan 20°     tan 20° 
 

Im Dreieck CAN gilt: 
 

                     CN 

sin (40°/2) = ---- | *CA 
                     CA  

 
CN = CA * sin 20° = 10,99 cm * sin 20° = 3,76 cm 

 
                      AN   

cos (40°/2) = ----- | * CA 
                      CA   

 
AN = CA * cos 20° = 10,99 cm * cos 20° = 10,33 cm 

 
              π * CN² * AN      π * 3,76² cm² * 10,33 cm   

VBecher = ---------------- = ------------------------------- = 152,9 cm³ --> 
                      3                                  3 

 

Die geschmolzene Eiskugel passt in den Becher. 

 


